



更多精彩报道  
扫码看本报

A08

纵览

三湘都市报

2021年12月14日星期二

编辑/曾梓民 图编/言琼 美编/张元清 校对/张郁文

# 4885份出生医学证明被盗始末追踪

事发河南商丘 10年“悬案”未破引发关注 部分证明被贩卖

近日,打拐志愿者上官正义(网名)在社交平台发布消息称,河南省商丘市妇幼保健院曾有4885份出生医学证明被盗,部分证明被贩卖到福建等地,用来给来历不明的孩子上户口。该起盗窃案10年未破,希望地方重视此案继续调查。此事引发舆论关注。

商丘市公安机关表示十分重视此事,将加大案件侦破力度,及时向社会公布调查结果。



12月12日,疫情防控人员在浙江省绍兴市上虞区复兴路上对过往车辆和人员进行管控。

新华社图



## 缘起 打拐志愿者顺藤摸瓜,医院被盗案浮出水面

上官正义告诉记者,2014年左右,有线索人告诉他,在福建等地发现有人通过中介购买出生医学证明,给一些来历不明的孩子上了户口。他随后卧底一年多,顺藤摸瓜,在多地走访调查。

2016年9月,上官正义通过媒体反映了他的发现:流入福建的一部分出生医学证明来自商丘市妇幼保健院。一件发生于2011年的盗窃案随之浮出水面。

一份2013年7月23日商丘市妇幼保健院向商丘市卫生局(现为商丘市卫健委)上报的被盗情

况说明显示:2011年1月30日早上8点,商丘市妇幼保健院保健科职工上班时发现,出生医学证明管理办公室的柜门被打开,地面上有散落的空白出生医学证明,存放证明的柜子柜门被打开,随即报警。现场清查发现,有2885份出生医学证明被盗。

医院上报卫生主管部门后,在《商丘日报》刊登作废声明。2012年2月,因保健科原科长退休,工作交接后进行二次清查,又发现2000份出生医学证明丢失,随即登报声明作废。

## 复盘 盗窃案是如何发生的?问责处理是否规范?

“案发当时医院的管理不像现在这么规范。”商丘市妇幼保健院院长尤培华接受记者采访时表示,当时空白出生医学证明本身不值钱,被盗应该是有针对性的。

针对网民质疑的医院工作人员“监守自盗”,尤培华没有正面回答,表示该院正全力配合公安机关侦破此案,将进一步加强医院管理。

记者了解到,商丘市梁园区卫生局(现为商丘市梁园区卫健委)曾于2011年2月7日发布一份红头文件,称该局接到被盗事件报告后立即启动了问责机制,通过调查发现:商丘市妇幼保健院安全保卫措施存在薄弱环节,领导重视程度不够,工作人员工作不认真,医院内部管理有待进一步加强。处理情况包括对该院院长、副院长等人进行通报批评,要求写出深刻书面检查,免去该院保健科科长职务,保健科管理员调离岗位等。

为何被盗案发生一年后又发现2000份出生医学证明丢失?

商丘市妇幼保健院写于2013年的被盗情况说明中解释为:经审核后为首次被盗时没有查清。

尤培华介绍,商丘市妇幼保健院的大库存有全市待领的出生

医学证明,该院领取本院所需证明时,会将其转移到院内小库,同时一一登记日期。经清查,被盗证明的登记日期均为2010年,其中第一次被盗证明的登记日期分别为8月28日和12月7日,而第二次清查发现的被盗证明登记日期比第一次的早,分别为4月29日和5月16日;院内首次被盗排查时按照惯性思维,默认8月28日前的已发放完毕,导致首次排查没有查清。

有网民质疑,当地对该起盗窃案的处理过轻,且第二次发现被盗没有再处理。

商丘市梁园区卫健委主任徐作社回应称:“10年前医院的管理严密程度、对出生医学证明的重视程度都不如现在。当时,我们从组织上对此进行了处理,处理结果进行了上报,上级也是认可的。至于第二次被盗,我们认为是同一起案件,是一次被盗的,所以就没有再处理。”

商丘市公安局梁园分局局长余方生介绍,2011年1月30日该局接警后,民警根据被盗物品价值及现场情况研判后,按照入室盗窃立为治安案件。2012年,商丘市妇幼保健院又清查查出2000份出生医学证明丢失,到底是一次被盗还是两次,公安机关正在调查甄别。

## 追踪

### 作废证明如何成功落户?十年“悬案”为何迟迟未破?

被盗的出生医学证明去哪儿了?

上官正义表示,部分证明经中介买卖流入外省,他提供给记者的一份名单显示,9名出生于2006年至2012年间的孩子落户在福建省,其出生医学证明编号正是商丘市妇幼保健院被盗的其中一批,编号在J412683001—J412684000之间。

为何作废的出生医学证明在外省被成功用于上户口?尤培华表示不清楚,称按理说作废声明刊登后公安系统应进入流程,如果核查清楚,凭借作废的证明应该上不了户口。

4885份出生医学证明被盗,是否意味着有大量来历不明的孩子身份被“洗白”?余方生介绍,根据上官正义当时提供的线索调查,已核实了10个孩子上户口使用了商丘被盗出生医学证明。

“经公安机关判断,这些被盗用的出生医学证明是真的,但盖的医院的章是假的。据协助办案的福建警方透露,一张出生医学证明在当地卖450元到4500元不等。”余方生说。

余方生介绍,在福建警方协作下,通过侦查、DNA亲子鉴定等手段,查清已发现的10个孩子中,有4个亲生、3个抱养、2个捡拾,还有1个说不清来历。其中说不清来历的,还有1个已去世,线索中断。

上官正义告诉记者,他手里还有更多相关线索,需要公安机关进一步查证。

一个盗窃案为何十年未破?余方生解释说:“当时没有监控,案发现场很乱,此前也没有查到特别有价值的线索,调查难度大,一直没有突破。”

■据新华社

## 疫情动态

### 中国内地首次发现奥密克戎变异株!香港确认2例奥密克戎变异株病例

记者12月13日从天津市疫情防控指挥部获悉,市疾病预防控制中心对12月9日天津市境外输入新冠病毒无症状感染者呼吸道标本进行新冠病毒全基因组测序和序列分析,经中国疾病预防控制中心复核,均确认检出新冠病毒奥密克戎变异株(B.1.1.529进化分支)。在津感染者系入境闭环管控人员,目前于定点医院隔离治疗。据悉,这是中国内地首次发现新冠病毒奥密克戎变异株。

广大公众应继续保持良好的卫生习惯,坚持科学佩戴口罩、接种疫苗、勤洗手、不聚集等有效的防控措施,特别是3至11岁儿童、60岁以上老年人要积极配合新冠疫苗接种工作,入境人员、高风险岗位人员、重点疫情地区人员返津后要主动申报,配合做好健康监测及分类管理,要坚持非必要不出境,减少不必要出行,毫不松懈、共同抵御新冠病毒变异株带来的

的风险。香港特区政府卫生署卫生防护中心12月13日公布,截至当日零时,香港新增2例输入性新冠肺炎确诊病例及确认2例新冠病毒奥密克戎变异株病例。

新增个案中,1例涉及变异病毒株的感染,1例变异病毒株检测结果待定。一人由加强监测A组指明地区(高风险)抵港,另一人由A组指明地区(高风险)抵港。过去14天(11月29日至12月12日)香港累计报告61例确诊病例,全部为输入病例。

同时,中心通报12日公布的两宗输入个案的调查进展,确认两宗个案均为新冠病毒奥密克戎变异株病例。香港至今共录得7例新冠病毒奥密克戎变异株病例,均于香港国际机场禁区或指定检疫酒店确诊,因此没有出现社区传播。中心也会采取严格的防控措施,防止该变异病毒株流入社区。

■据新华社

### 湖南益阳东500kV输变电工程环境影响报告书征求意见稿信息公开

为保障公众环境保护知情权、参与权、表达权和监督权,依据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第四号),现公开下列信息,征求与该建设项目环境影响评价有关的意见。

- 一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径
  - (一)环境影响报告书征求意见稿全文网络链接  
国网湖南省电力有限公司网站:  
http://www.hn.sgcc.com.cn/html/main/col17/column\_7\_1.html.
  - (二)查阅纸质报告书的方式和途径  
公众可前往如下单位查阅:  
国网湖南省电力有限公司建设分公司(地址:湖南省长沙市雨花区韶山北路388号,联系人:唐工,联系电话:0731-85543236)  
湖南省湘电试验研究院有限公司(地址:湖南省长沙市雨花区水电街79号,联系人:文工,联系电话:0731-85605879)
- 二、征求意见稿的公众范围  
征求意见稿的公众范围为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织关于本工程环境影响评价和保护方面的意见和建议。涉及征地拆

迁、财产、就业等与建设项目环境影响评价无关的意见或者诉求,不属于建设项目环境影响评价公众参与的内容,公众可以依法另行向其他有关主管部门反映。

- 三、公众意见表的网络链接  
同环境影响评价征求意见稿全文网络链接。
- 四、公众提出意见的方式和途径  
公众若有与本项目环境影响评价有关的意见和建议,请按上述网络链接下载填写《建设项目环境影响评价公众意见表》,将填写好的表格按如下方式邮寄、传真或邮件至建设单位。公众提交意见时,应当提供有效的联系方式。鼓励公众采用实名方式提交意见并提供常住地址。  
建设单位:国网湖南省电力有限公司建设分公司  
地址:湖南省长沙市雨花区韶山北路388号 邮编:410004  
联系人:唐工;联系电话:0731-85543236  
E-mail:420032727@qq.com
- 五、公众提出意见的起止时间  
2021年12月14日—2021年12月27日

2021年12月14日